

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Манташовой Анны Михайловны
«Нейропсихологический профиль и динамика когнитивных нарушений в
ассоциации с уровнем sRAGE в сыворотке крови у пациентов с болезнью
Альцгеймера, сосудистыми и смешанными сосудисто-дегенеративными
когнитивными нарушениями», представленной на соискание ученой степени
кандидата медицинских наук по специальности 14.01.11. – первые болезни**

Когнитивные нарушения являются одной из актуальных проблем современной неврологии, что обусловлено неблагоприятной эпидемиологической ситуацией по распространенности болезни Альцгеймера и других дементирующих заболеваний, а также значительными негативными социально-экономическими последствиями данных видов патологии. Кроме того, до настоящего времени является мало изученными патогенез и сравнительная динамика когнитивного снижения при разных видах познавательных расстройств. Таким образом, тема диссертации Манташовой А.М. и цель исследования - сравнительное изучение нейропсихологического профиля когнитивных нарушений на идентичных стадиях познавательного дефицита в сочетании с изучением уровня sRAGE в сыворотке крови при болезни Альцгеймера и смешанных сосудисто-дегенеративных когнитивных нарушениях, являются интересными и своевременными. Перспективными направлениями являются: изучение потенциального биологического маркера когнитивной дисфункции – sRAGE, которое расширяет существующее представление о природе данных патологических состояний, и предложенный автором клинико-лабораторного алгоритма дифференциальной диагностики когнитивных нарушений, который имеет существенную научную и практическую значимость. Исходя из вышесказанного, диссертационное исследование Манташовой А.М. является чрезвычайно актуальным.

Научная новизна диссертационного исследования не вызывает сомнения. Впервые представлена сравнительная характеристика клинических проявлений и нейропсихологического профиля когнитивных нарушений у пациентов с болезнью Альцгеймера, сосудистыми и смешанными сосудисто-дегенеративными когнитивными нарушениями на идентичных стадиях познавательного дефицита. Манташовой А.М. показано, что различия в когнитивных профилях между пациентами с данными видами познавательных нарушений зависят от стадии процесса. Автором, в условиях специализированного приема изучена сравнительная динамика альцгеймеровских, сосудистых и смешанных сосудисто-дегенеративных когнитивных нарушений, выявлены нейропсихологические параметры, которые имеют наибольшую дифференциально-диагностическую ценность на протяжении всего периода наблюдения, а также

определенены предикторы когнитивного снижения через год после первоначального обследования. Наибольший интерес, на наш взгляд, представляет количественное определение уровня sRAGE в сыворотке крови у пациентов со смешанными сосудисто-дегенеративными когнитивными нарушениями в сравнении с содержанием растворимой формы рецептора у пациентов с болезнью Альцгеймера, изучение взаимосвязи когнитивного статуса с уровнем sRAGE в сыворотке крови у данных категорий больных.

Практическая ценность исследования состоит в том, что разработан клинико-лабораторный алгоритм дифференциальной диагностики альцгеймеровских, сосудистых и смешанных когнитивных нарушений, позволяющий сформировать группу пациентов, требующих интенсивного динамического наблюдения в условиях специализированных служб.

Достаточный объем исследования (251 пациент) делает научные положения и выводы, сформулированные автором, обоснованными. Статистическая обработка материалов исследования выполнена корректно. Обращает на себя внимание концептуальное единство цели, задач, выводов и практических рекомендаций, сформулированных в работе.

Результаты диссертационного исследования в полной мере опубликованы в научных изданиях и представлены для обсуждения научной общественности.

Принципиальных замечаний по диссертационному исследованию нет.

Таким образом, судя по автореферату, диссертация Манташовой Анны Михайловны «Нейропсихологический профиль и динамика когнитивных нарушений в ассоциации с уровнем sRAGE в сыворотке крови у пациентов с болезнью Альцгеймера, сосудистыми и смешанными сосудисто-дегенеративными когнитивными нарушениями», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, является законченной, самостоятельно-выполненной научно-квалификационной работой.

Диссертация А.М. Манташовой полностью соответствует п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 предъявляемым к кандидатским диссертациям. Считаю, что автор диссертации заслуживает присвоения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.11 – нервные болезни.

420012, г.Казань, ул. Бутлерова 49, +7(8434)2360652, nevtol@kgu.kz

Государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Казанский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения РФ

Заведующий кафедрой неврологии, нейрохирургии и медицинской генетики, д.м.н., профессор Эдуард Закирзянович Якупов

